

## 清新之风拂面来

### ——金台区纪委监委指导西建集团开展纪检工作探析

邓亚金 王生军

6月15日，由陕西西建集团筹建的宝鸡西建非公有制企业党建学院挂牌，这对于促进非公企业健康发展将起到重要作用。而早在2018年，在金台区纪委监委指导下，西建集团已经成立了我市首个非公企业纪检组织。前不久，市委常委、市纪委书记、市监委主任王琦前往该集团调研时，对企业创新做好非公党建和廉政文化建设工作予以充分肯定。

#### 成立纪检组织 规范从业行为

伴随着非公经济的蓬勃发展，腐败现象和不正之风也常常隐蔽渗透于其中。西建集团负责人表示：“筑牢民企防腐篱笆，加强清廉民企建设迫在眉睫。”

2018年12月，在金台区纪委监委指导下，西建集团成立纪律检查委员会。

一旦制度的漏洞得不到填补，就会给贪腐人员提供可乘之机。为此，金台区纪委监委组织业务骨干及时对西建集团党员、管理干部进行党风廉政建设培训，通过大量案例深入浅出地阐释，教育引导职工敲响警钟，做到防微杜渐。在此基础上，督促西建集团纪委制定了《公司员工廉洁从业管理办法》《监督执纪管理办法》，签订了《个人廉洁自律承诺书》，从制度上规范党员干部从业行为。西建集团会定期对重点领域、关键岗位进行专项审计，检查中发现违规或异常问题及时预警，必要时将线索移交上级纪检部门。金台区纪委监委负责人说：“西建集团通过推进非公企业防治腐败工作，成



西建集团纪委组织党员在清廉馆学习。

立纪检组织，协助企业抓好对人、财、物、采购、销售等关键岗位的监管，积极维护了职工的合法权益，促进了企业健康发展。”

#### 倡导诚信廉洁 助推健康发展

西建集团纪委成立以来，聚焦构建“亲”“清”政商关系，始终把监督挺在前面，抓早抓小抓预防，对可能出现的苗头性倾向性问题，及时进行廉政谈话提醒。截至目前，企业相关人员拒收礼金、银行卡、购物卡、手表等价值10万余元。在市、区纪委监委精心指导下，西建集团突出自身

特色，倡导诚信廉洁，着力打造最具特色的非公企业廉政文化示范点，助推企业健康发展，吸引了我市多家企业组织党员干部前往西建集团学习。

金台区纪委监委负责人表示，加强非公企业纪检工作，有利于在企业党员中及时开展党的路线、方针、政策的宣传，不仅健全了企业内控机制，还有效优化了企业发展环境，促进了企业健康发展。他们将以身作则，逐步扩大非公企业纪检工作覆盖面，推动其向纵深发展，打造可复制可借鉴的民企纪检的“宝鸡样本”。

## 麟游：进企入村解难题 二百村民当工人



本报讯“大叔，您在这儿干了多长时间，工资怎么结算，能不能及时领到钱？”近日，麟游县纪检干部前往陕西

果业集团麟游万亩矮砧苹果园基地，了解群众务工收入及工资兑付情况(见上图)，有效解决企业用工难和群众就业

问题。

陕西果业集团麟游万亩矮砧苹果园基地，是麟游县引进的产业扶贫基地项目。今年以来，受新冠肺炎疫情影响，基地出现了用工短缺问题，而当地贫困群众却无业可就。麟游县纪委监委了解到这一情况后，及时到基地周边的九成宫镇桑树源村、丰源村摸排群众就业情况，协调这两个村劳务合作社与陕西果业集团麟游分公司签订长期务工协议，使200多名群众变身“产业工人”。桑树源村贤坡组的贫困户王列巧家3口人，丈夫因伤瘫痪在床17年，孩子上学，全家开销都靠她一人负担。王列巧高兴地说：“在苹果基地务工，不仅离家近能照顾家人，一天还管三顿饭，基地还给我们办理了保险，我家的生活比以前宽裕多了。”

群众就近务工问题解决了，收入能否有保障、就业政策能否落实？麟游县纪委监委通过实地走访、明察暗访，了解到在该基地务工的群众收入稳定，工资能月清月结。3月份以来，在该苹果基地务工的200多名群众，人均增收达5000余元。(邓亚金 刘晓兵)

## 完善制度体系 规范研判评价

### 渭滨区制定《办法》构建良好政治生态

本报讯 近日，渭滨区纪委监委根据《中共中央关于加强党的政治建设的意见》《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》等党内法规，结合实际，制定出台了《渭滨区政治生态研判评价办法(试行)》(以下简称《办法》)，为规范化开展政治生态分析研判工作提供制度依据。

该《办法》明确研判对象包含全区各级党组织的主要领导、班子成员和全体党员干部，既突出主要领导这一关键少数，也关注全体党员干部精神面貌和工作风气。围绕政治修为、政治生活、政治责任、选人用人等8个方面，细化分解为22项评价重点和58条具体表现，设计了可观测、可量化的政治生态三级评价体系。

同时，《办法》明确研判工作借助巡察手段，采取民主测评、个别谈话、查阅资料、延伸了解等方式，通过信息收集、自查报告、组织研判、综合评价等程序，对被研判单位进行全方位深层次政治“体检”，对政治生态情况精准“画像”。扎实推进全面从严治党向纵深发展，构建积极向上、干事创业、风清气正的政治生态。

(邓亚金 安立琼)

## 太白：制定操作标准 提高办案质量

本报讯 “这份案卷装订顺序有些乱，审理报告中对涉案财物情况未进行说明，你可以参考近期发的操作标准进行修改。”日前，太白县纪委监委审理室干部在检查某派驻纪检监察组的案卷后提出要求。太白县纪委监委通过分析总结办案过程中出现的各类问题，编印出《案件审理常用文书格式及案件材料整理归档规范》，进一步规范案件审理程序，提升案卷质量。

纪检监察体制改革后，太白县纪检监察系统“新兵”增多，普遍反映出业务不熟练、程序不规范、装订混乱等问题。针对这种情况，太白县纪委监委以开展案件质量评查工作和

处分执行检查工作为契机，走访全县各级纪检监察组织，对2017年以来审结的各类案件进行全面检查，分析并总结其中的典型问题，最终编印出《案件审理常用文书格式及案件材料整理归档规范》，通过表格+文字的形式从案件形式审核、移送审理、受理案件审批、综合材料送审、处分执行等方面，对审理工作程序每个环节所需的文书材料和案卷归档装订顺序进行了规范。目前，太白县各级纪检监察组织依据操作标准，对2017年以来的各类案卷进行了自查整改，提高了案件审理工作和案卷规范化水平。

(亚金 叶青)

## 千阳：开展警示教育 筑牢廉政防线

本报讯 “他们没有坚持党性原则，因而变成了腐败分子，我一定要吸取他们的教训……”近日，千阳县一名干部在观看警示教育片后有感而发。今年，千阳县纪委监委进一步加强党风廉政建设，深入开展警示教育，为全县党风廉政建设顺利开展营造了浓厚氛围。

千阳县纪委监委组织机关全体干部集中观看王军严重违纪违法案件警示教育片《“狂”末路》，组织全县各部门党员干部观看《贪与悔》《蜕变的灵魂》等警示教育片20余场次。纪检监察干部

学习了姜国文、赵开江严重违纪违法案件通报，以及省纪委监委关于对我省纪检监察干部打听、干预监督检查审查调查工作和请托违规办事典型案例的通报。同时，在全县范围内积极开展以廉从政、以廉育才、以廉治家、以廉经商等为内容的“树清廉之风 创廉洁集体”创建评选活动，倡导以廉为荣、以贪为耻的社会风尚。对评选的“廉洁机关”“廉洁学校”“廉洁家庭”“廉洁企业”“廉洁村(社区)”进行了表彰，以榜样的力量推动党风廉政工作，在全县形成崇廉尚学廉的浓厚氛围。

(亚金 张蓉)

## 陇县：出台《办法》促进“两个责任”协同落实

本报讯 近日，陇县纪委监委出台《陇县“两个责任”贯通联动一体落实廉情抄告实施办法(试行)》，对廉情抄告的目的、情形、程序、步骤等作出了明确和规范，以促进“两个责任”相互协同、有机衔接、一体落实，构建起知责、履责、督责、问责的“责任闭环”体系。

“廉情抄告”是指陇县纪委监委(包括派驻纪检监察组)、县委巡察办，针对日常监督、执纪审查调查、巡察工作中发现的问题，以书面形式向县委主要领导进行抄告，提出意见建议，并督促问题单位整改落实、完善制度，强化风险防控。该《办法》明确了5种抄告情形，规范了廉情抄告的具体办理流程，对约谈步骤作出了明确规定，对问题整改

环节各层级落实责任进行了进一步细化。《办法》规定县纪委监委对廉情抄告整改情况进行跟踪督办，及时纠正整改中存在的不足，对发现的违纪违法问题线索按程序进行审查调查处置，对典型案件进行通报曝光。廉情抄告问题整改落实情况作为落实全面从严治党主体责任的重要内容之一，纳入年度班子考核和主要领导述职述廉内容。

《办法》出台以来，县纪委监委已向县委主要领导报送廉情抄告8期，督促6个单位对民生领域资金发放存在的问题进行了整改，追回多发放的民生补助资金4.8万元，对30多条疑似虚报冒领问题线索全面开展核查。

(亚金 刘亮)

## 扶风做实脱贫攻坚监督执纪“后半篇文章” —— 开展农村危房改造工作大排查

本报讯 “现责成你局牵头，在全县深化以案促改，开展农村危房改造工作大排查……”近日，围绕省委脱贫攻坚专项巡视、“三排查三清零”等重点工作，扶风县纪委监委向相关单位和8个镇街下发纪律检查建议书，做实脱贫攻坚监督执纪“后半篇文章”。

2018年以来，扶风县各级纪检监察组织共查处危房改造政策落实中责任缺失、优亲厚友、虚报冒领等腐败和作风问题12件、处分24人，其中移送司法机关3人、留党察看6人。“针对危房改造领域违纪违法问题，纪检监察机关不能单打独斗，一查了之，必须在以案促改、推动体制机制完善上下功夫。”该县纪委监委负责人说。为了提升工作实效，他们根据职能部门、镇街实际情况，提出整改意见建议36条。督促相关单位牵头、8个镇街联动，对2018年以来实施危房改造的农户身份和房屋改造标准认定、竣工验收、资金拨付等重点环节开展“回头看”，重点看主体责任是否明晰、各级决策部署是否执行到位、危房改造对象识别是否精准、危房改造政策内容是否公开、措施是否落地见效等。



纪检监察干部向贫困户介绍张贴在墙上的危房改造公示表。

牵头负责排查的相关单位主要负责人说：“在脱贫攻坚决战决胜关键时刻，建议书及时给我们敲响了警钟，通过以案促改和大排查，我们将进一步完善体制机制，避免在工作中犯错误。”针对危房改造对象识别、竣工验收等环节可能出现的漏洞，他们严格落实“四清一责”机制，按照帮扶对象、

住房鉴定、危房改造、质量验收四个环节建立清单，严格执行“户申请、村公示、镇审核、县审批”的四级审批程序，层层夯实工作责任。危改项目竣工验收合格后，由县财政局将补助资金直接拨付到危改户“一卡通”，从制度上避免了套取、截留危房改造资金等违纪违法问题的发生。(邓亚金 樊春辉)

## 推动“两个责任”贯通联动一体落实改革试点